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e Além deste caderno contendo 60 (sessenta)
questdes objetivas e 1 (uma) questao discursiva,
vocé receberd do fiscal de prova o cartdo de
respostas e a folha de textos definitivos.

G TEMPO

e Vocé dispde de 4 (quatro) horas para a
realizacao da prova, ja incluido o tempo para a
marcacao do cartdo de respostas e preenchimento
da folha de textos definitivos.

e 2 (duas) horas apos o inicio da prova é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de prova.

e A partir dos 30 minutos anteriores ao término da
prova é possivel retirar-se da sala levando o
caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacao da prova.

e Anotar informacOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes.

e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de
sala.

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

Verifiqgue se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticao de questbes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias.

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade, e
leia atentamente as instrucdes para preencher o
cartdo de respostas e a folha de textos definitivos.

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul.

Assine  seu nome apenas no(s) espaco(s)
reservado(s).

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo, cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartao de respostas ou
folha de textos definitivos, o fiscal deve ser
obrigatoriamente informado para o devido registro
na ata da sala.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu cartdo de respostas e da sua folha de textos
definitvos. O  preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida troca do cartao
de resposta ou da folha de textos definitivos em caso
de erro do candidato.

Para fins de avaliacdo, serao levadas em consideragao
apenas as marcacoes realizadas no cartdo de
respostas e na folha de textos definitivos.

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos
na lista de presenca.

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizacdo das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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1

Leia o fragmento textual a seguir.

“Bernardo Costa, um rapaz do Espirito Santo, forte como um

touro, levantou, num concurso de levantamento de peso para

novatos, um peso de trinta quilos por 86 vezes.

Ndo é incomum ler noticias de grandes faganhas como essa nos

jornais e me pergunto: - Ndo seria preferivel adestrar rapazes

como esse para que participassem dos jogos olimpicos?

Esse tipo de coisa me incomoda por ser um desperdicio de

talentos.”

A posicdo do comentarista nesse texto mostra

(A) cultura sobre o tema abordado, com dominio de
informacdes.

(B) impassibilidade diante do fato noticiado.

(C) visdo critica, distinguindo o efémero do permanente.

(D) oportunidade didatica, ensinando algo a partir do fato.

(E) critica diante de fatos desimportantes como noticias.

2

A corre¢do gramatical é indispensdavel na boa escrita.

Assinale a opgdo que apresenta a frase que estd integralmente

correta.

(A) O STF qualificou de ilegal as invasdes dos paldcios de governo.

(B) Pretendo pagar-lhe amanhd a quantia que lhe pedi
emprestado.

(C) Pego-lhe que torne publica todas as reclamagoes.

(D) Qualquer que sejam os motivos, isso ndo deve ser feito.

(E) Os operarios tiveram reconhecido o seu direito de greve.

3

As frases a seguir apresentam problemas de repeti¢des

inadequadas de ideias ou palavras, a excecéio de uma. Assinale-a.

(A) No patio da fazenda estava amarrado um cavalo, para que
nao escapasse para fora daquele lugar.

(B) Os combates no Oriente Médio s se encerrardo ap6s um
século completo de cem anos.

(C) O canto das cigarras era mais bem escutado no canto da sala.

(D) Eu o vi! Eu o vi com estes olhos que a terra ha de comer.

(E) Com os antibidticos se acredita que se descobriu a panaceia
universal que cura todos os males.

4

Leia o segmento textual a seguir.

“F uma hora da madrugada. Diante da porta de Maria, solteira,
velha e fofoqueira de profissdo, para um cavalheiro de alta
estatura, abrigado por um grande casaco negro. A escuriddo da
noite de outono ndo permite distinguir nem o rosto nem as mdos
do cavalheiro; mas sé a sua maneira de tocar a campainha revela
firmeza, seriedade e algo imponente.”

Sobre esse segmento textual, assinale a afirmativa correta.

(A) O texto exemplifica uma descri¢do que nos da o aspecto das
coisas, a mera aparéncia fisica como parada no tempo e no
espaco.

(B) O texto narra uma ac¢do intermedidria entre dois
acontecimentos implicitos, tendo a fungdo de caracterizar um
personagem.

(C) A descrigdo realizada no fragmento nos mostra as realidades
de forma dindmica, em movimento, tratando-se mais de uma
narragao descritiva.

(D) O fragmento mostra um narrador distante que, por sua
localizagdo afastada, mostra dificuldades da descrigdo
detalhada do personagem em foco.

(E) O texto mostra uma pequena narrativa centralizada numa
cena passageira, que serve de introdu¢do de um novo
personagem no relato.

5

Observe como um texto jornalistico noticiou a morte de uma
pessoa.

"Brilhava o sol do meio-dia, quando Pedro Carvalho, ansioso de
aproveitar o bom tempo, apés um longo inverno rigoroso, decidiu
dar um passeio para desenferrujar as pernas e aproveitar o
presente dos primeiros raios de sol. Saiu ele, pois, de sua casa, tdo
contente, sem pressentir que o esperava a morte a dois passos de
sua casa.

De fato, a uns cem metros do domicilio, e quando Pedro curtia o

ar primaveril, ouviu um ruido estranho e nada mais sentiu. Um

pedago do reboco de um prédio, com quase cem quilos de peso, o

atingiu na cabega, matando-o de imediato.”

A seguir, estdo algumas regras praticas de redagdo e estilo.

Assinale a regra que foi seguida pelo redator do texto acima.

(A) N3o interfira nos fatos. Os fatos narrados diretamente
convencem mais que as digressdes e ponderagdes.

(B) E preciso escrever com a conviccdo de que sé ha duas
palavras no idioma: o verbo e o substantivo.

(C) Ndo abuse de inser¢des, fazendo com que, caso existam,
sejam de pouca extensdo.

(D) Recorde sempre que a ordem direta tem mais forga e
precisdo que a ordem inversa.

(E) Ndo empregue vocdbulos rebuscados. Entre o vocabulo
popular e o culto, prefira sempre aquele.
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6

Um pequeno segmento textual diz o seguinte:

“Os jornais noticiaram que um grupo de terroristas invadiu parte

de Israel, sequestrando pessoas de vdrias idades. Esse fato,

bastante inesperado numa regiGo atualmente calma, agitou a

imprensa mundial, que passou a fazer, de forma apressada,

retrospectivas historicas dos conflitos na regido.”

Sobre a estruturagdo e os componentes textuais desse trecho,

assinale o comentdrio inadequado.

(A) Trata-se de um texto jornalistico em que os fatos noticiados
sdo tratados com isenc¢do e distanciamento.

(B) O segmento “bastante inesperado numa regido atualmente
calma” mostra um comentario interpretativo dos fatos.

(C) O segmento “invadiu parte de Israel” mostra imprecisdo na
noticia, que ndao deve ocorrer num texto jornalistico.

(D) O fato de serem feitas retrospectivas histéricas mostra a
preocupacao jornalistica com o embasamento dos fatos.

(E) Os termos  “terroristas” e  “pessoas”  mostram,
respectivamente, especificagdo e generalizagdo.

7

Nas frases a seguir ha anglicismos bastante comuns em nosso

cotidiano.

Assinale a frase em que houve a substituicdo adequada de um

desses estrangeirismos.

(A) O governante arabe portou-se como um verdadeiro
gentleman / cavaleiro.

(B) O site consultado pela maioria dos candidatos ndo era muito
confidvel / sitio.

(C) Os games invadiram os celulares e sdo procurados por jovens
e adultos / divertimentos.

(D) Os atletas russos foram acusados de doping / estratagemas
desonestos.

(E) Os experts em Informatica sdo cada vez mais necessarios /
espertos.

8

Assinale a opgao em que ocorreu uma substituicdo da voz passiva

com o verbo ser pela voz passiva com o pronome se de forma

correta.

(A) Este ano n3o sera visto nenhum cometa / este ano ndo ver-
se-a nenhum cometa.

(B) O maracuja é utilizado como calmante / o maracuja se utiliza
como calmante.

(C) O coreto foi demolido por erro em sua construgdo /
Se demoliu o coreto por erro em sua construgao.

(D) O crime seria finalmente esclarecido / Esclarecer-se-a
finalmente o crime.

(E) Foi visto um avido voando a grande altura / via-se um avido
voando a grande altura.

9

Em todas as opgBes a seguir, ha um pequeno segmento
argumentativo, acompanhado da identificagdo do processo
utilizado para a sustentagdo da argumentacdo.

Assinale a opgdo em que essa identificagdo esta correta.

(A) Esquecemos que a crianga ndo é um modelo de adulto
reduzido, como declarou um ortopedista suico. / uma
estrutura de definicdo, que produz um efeito de evidéncia e
saber.

(B) Ndo responder as perguntas de uma crianga é fugir de
responsabilidades. / o acimulo de argumentos, que reforca
uma prova.

(C) O adulto é tal qual uma crianca, é preciso ndo o desapontar. /
a inclusdo de um exemplo, que acentua a ideia defendida.

(D) Ocorreu com ela a mesma coisa que no filme a que
assistimos. / a descrigdo narrativa que reconta uma histéria
para reforgar o efeito do real.

(E) A senhora tem o recibo da compra? Sem isso, ndo é possivel
fazer uma devolugdo. / a citagdo provoca um efeito de
autenticidade.

10

Assinale a frase em que, segundo a norma culta tradicional,
houve troca indevida entre o e lhe.

(A) Os bombeiros Ihes socorrerdo em caso de incéndio.

(B) Os atendentes os estdo chamando no balc3o.

(C) O diretor os esperara até a tarde.

(D) Os professores, eu sempre os estimei muito.

(E) Mesmo os indisciplinados lhes obedecerdo.

11

Assinale a opgdo que apresenta a Unica construgao que mostra
erro de concordancia do verbo haver.

(A) Quantos anos havera que isso aconteceu?

(B) Quantos sobreviventes ainda hdo de haver por 13?

(C) Sempre ia as conferéncias que havia na escola.

(D) Nem todos hdo de chegar a tempo.

(E) Ireila, haja as despesas que houver.

12

Observe a seguinte noticia de um jornal inglés:

“Londres, 6 — O Rei Jorge VI da Inglaterra morreu em sua mansdo,

em Sandrigham. O comunicado oficial diz que o rei morreu

serenamente, enquanto dormia, nas primeiras horas da manhd.

Oficialmente ignoram-se as causas imediatas do falecimento,

embora a opinido entre os médicos seja a de que o monarca

possa ter falecido em consequéncia de uma trombose corondria.”

Ha uma série de condigbes que devem ser seguidas na redagdo

de uma noticia como essa; assinale a condigdo a seguir que esta

ausente do segmento acima.

(A) Essencial — Restringir-se ao importante, desprezando o
acessorio.

(B) Completa — Observando os pontos fundamentais: o que,
guem, onde, quando.

(C) Clara — Redagdo de forma simples e direta a fim de que o
texto possa ser compreendido pelo leitor de cultura média.

(D) Exata — Limitar-se a dados confirmados, deixando
imprecisdes de lado.

(E) Breve — Escrever com dados necessarios mas de forma direta,
sem circunléquios ou volteios estilisticos.
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13

Em todas as opgOes a seguir ha um exemplo do tipo de linguagem

figurada colocada ao inicio.

Assinale a frase em que esse exemplo estd correto em relagdo

a figura.

(A) Sinestesia — De longe podia-se ouvir o palido ruido das
manifestagoes.

(B) Paradoxo — Ninguém ouviu os gritos da vitima, embora a
noite estivesse silenciosa.

(C) Ironia — Quem dera os politicos dessem mais atengdo as
reclamacgdes dos eleitores.

(D) Hipérbole — A lua abriu, sobre as ondas, a sua cortina de
prata.

(E) Eufemismo — Isso foi repetido mil vezes nas ultimas eleigses,
mas nada foi feito.

14

Nas opg¢des a seguir hd uma série de recomendagBes mostradas

aos frequentadores de um parque publico. A fim de que elas se

tornem mais persuasivas, foram acrescentadas razdes logicas a

essas recomendagoes.

Assinale a opgdo em que esse acréscimo esta ligado de forma

légica ao aviso inicial.

(A) N3o colha ou corte flores e frutas / porque se perde parte da
beleza original.

(B) N3o faga barulho / porque distrai os que vém estudar no
siléncio do parque.

(C) N3o leve cdes, mesmo na coleira / porque podem escapar e
ndo serem mais encontrados.

(D) N&o jogue lixo / porque atrai insetos.

(E) N&o acenda fogueira / porque ha risco de provocar incéndios.

15

Em todas as frases a seguir foi feita a substituicdo de uma oragao

adjetiva por um adjetivo de valor semantico equivalente.

Assinale a frase em que essa substituicdo foi feita

inadequadamente.

(A) As nagdes que estdo em guerra. / beligerantes.

(B) Um estudo que ndo aprofunda a questdo. / superficial.

(C) Um povo que é origindrio do proéprio local onde vive. /
autdctone.

(D) Uma chuva gue sofre varias interrupc@es. / intermitente.

(E) Um ouvinte gue presta muita atencdo. / atencioso.

Lingua Inglesa

Read the text and answer the five questions that follow it.

Complex societies and the growth of the law

Modern societies rely upon law as the primary mechanism to
control their development and manage their conflicts. Through
carefully designed rights and responsibilities, institutions and
procedures, law can enable humans to engage in increasingly
complex social and economic activities. Therefore, law plays an
important role in understanding how societies change. To explore
the interplay between law and society, we need to study how
both co-evolve over time. This requires a firm quantitative grasp
of the changes occurring in both domains. But while quantifying
societal change has been the subject of tremendous research
efforts in fields such as sociology, economics, or social physics for
many years, much less work has been done to quantify legal
change. In fact, legal scholars have traditionally regarded the law
as hardly quantifiable, and although there is no dearth of
empirical legal studies, it is only recently that researchers have
begun to apply data science methods to law. To date, there have
been relatively few quantitative works that explicitly address
legal change, and almost no scholarship exists that analyses the
time-evolving outputs of the legislative and executive branches of
national governments at scale. Unlocking these data sources for
the interdisciplinary scientific community will be crucial for
understanding how law and society interact.

Our work takes a step towards this goal. As a starting point,
we hypothesise that an increasingly diverse and interconnected
society might create increasingly diverse and interconnected
rules. Lawmakers create, modify, and delete legal rules to achieve
particular behavioural outcomes, often in an effort to respond to
perceived changes in societal needs. While earlier large-scale
quantitative work focused on analysing an individual snapshot of
laws enacted by national parliaments, collections of snapshots
offer a window into the dynamic interaction between law and
society. Such collections represent complete, time-evolving
populations of statutes at the national level. Hence, no sampling
is needed for their analysis, and all changes we observe are direct
consequences of legislative activity. This feature makes
collections of nation-level statutes particularly suitable for
investigating temporal dynamics.

To preserve the intended multidimensionality of legal
document collections and explore how they change over time,
legislative corpora should be modelled as dynamic document
networks. In particular, since legal documents are carefully
organised and interlinked, their structure provides a more direct
window into their content and dynamics than their language:
Networks honour the deliberate design decisions made by the
document authors and circumvent some of the ambiguity
problems that natural language-based approaches inherently
face. In this paper, we therefore develop an informed data model
for legislative corpora, capturing the richness of legislative data
for exploration by social physics.

Adapted from Katz, D.M., Coupette, C., Beckedorf, J. et al. Complex societies and the
growth of the law. Sci Rep 10, 18737 (2020). Available at
https://www.nature.com/articles/s41598-020-73623-x
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16

“Hence” in “Hence, no sampling is needed for their analysis”
(1* paragraph) can be replaced without change in meaning by

(A) Furthermore.
(B) Nonetheless.
(C) Whereas.
(D) Instead.
(E) Thus.

17

Based on the text, mark the statements below as true (T) or false

(F).

() Diachronic studies are required for the study of the
interaction between law and society.

() The studies of legal change and those of societal change have
had an equivalent number of quantitative approaches.

() Legal scholars have traditionally applied data science
methods to study the history of change.

The statements are, respectively,

(A) F=T—F.
(B) T—F—F.
(C) F~F-T.
(D) F~=T-T.
(E) T-F-T.
18

The word “dearth” in “there is no dearth of empirical legal
studies” (1** paragraph) means

(A) boundary.

(B) deadlock.

(C) shortage.

(D) decease.

(E) boom.

19

Analyse the assertions below based on the text:

I. Lawmakers tend to be quite sensitive to social demands.

Il. Natural language-based approaches are liable to ambiguity.

Ill. The authors state that they eschew large corpora in their
study.

Choose the correct answer:

(A) Only lis correct.

(B) Only Ilis correct.

(C) Only lll'is correct.

(D) Only I and Il are correct.

(E) Only Il and Il are correct.

20

The word “corpora” is in the plural as is
(A) head lice.

(B) awful vice.
(C) back splice.
(D) wooden lattice.
(E) severe jaundice.

Direito Constitucional

21

Em sede de reclamagdo trabalhista, a Justica do Trabalho
reconheceu determinadas verbas salariais que seriam devidas ao
trabalhador. Apds o transito em julgado da decisdo, a autarquia
federal para a qual seriam direcionadas as contribuigdes
previdencidrias incidentes sobre as referidas verbas, identificou o
seu ndo ingresso nos cofres publicos, o mesmo ocorrendo com as
contribuigdes correspondentes ao periodo do respectivo contrato
de trabalho.

A luz da sistematica constitucional, em relagdo a competéncia da

Justica do Trabalho nessa tematica, é correto afirmar que ela

(A) deveria executar de oficio as contribuicSes previdenciarias
incidentes sobre o objeto da condenagdo e aquelas relativas
ao periodo do contrato de trabalho.

(B) deveria executar de oficio as contribuicGes previdencidrias

incidentes sobre o objeto da condenagdo, ndo as demais,

relativas ao periodo do contrato de trabalho.

é incompetente para conhecer de execugdes fiscais de

contribuicGes previdenciarias, por se tratar de matéria

tipicamente tributdria, ainda que oriunda de relagdo de
trabalho.

(D) é competente para receber a execugdo fiscal, a ser ajuizada
pela autarquia, das contribui¢es previdenciarias incidentes
sobre o objeto da condenagdo, ndo daquelas relativas ao
periodo do contrato de trabalho, vedada a atuagdo de oficio.

(E) é competente para receber a execugdo fiscal a ser ajuizada
pela autarquia, tanto para as contribui¢des previdenciarias
incidentes sobre o objeto da condenagdo, como para as
demais, relativas ao periodo do contrato de trabalho, vedada
a atuagdo de oficio.

(C

22

Observe o seguinte caso hipotético: Jodo, Presidente da
Republica foi acusado da pratica de crime de responsabilidade,
por incorrer em condutas que alegadamente atentaram contra a
seguranga interna do Pais.

Sobre a situagdo descrita, a luz da sistematica estabelecida na
Constituicdo da Republica/88, assinale a afirmativa correta.

(A) O Chefe do Poder Executivo ficara afastado de suas fungdes a
partir da admissdo da acusagdo por dois tercos da Camara
dos Deputados.

(B) Caso o Chefe do Poder Executivo sofra a sangdo de
inabilitacdo, terd, em sua esfera juridica, restri¢gdes inferiores
aquelas afetas a inelegibilidade.

(C) Caso o Chefe do Poder Executivo sofra a sangdo de
inabilitacdo, tera, em sua esfera juridica, restrigGes idénticas
a suspensdo dos direitos politicos.

(D) A similitude do procedimento adotado, em relagdo ao
julgamento por infrages penais comuns, restringe-se
a admissdo da acusagdo pela Camara dos Deputados.

(E) Atipologia legal do ilicito que foi imputado ao Chefe do Poder
Executivo alcanga tanto as condutas praticadas em momento
anterior, como em momento posterior a assun¢do do cargo.
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Maria, servidora publica ocupante de cargo de provimento
efetivo, que atuava como agente socioeducativa em determinada
unidade do Estado Alfa, procurou um advogado e o questionou
sobre a possibilidade de se aposentar, de modo voluntario, com o
computo diferenciado da idade e do tempo de contribuicdo
previdenciaria.

Considerando os termos da consulta de Maria, o advogado
respondeu corretamente que

(A) Maria, do mesmo modo que os agentes que atuam em
6rgaos de seguranga publica, tem direito subjetivo ao
tratamento  diferenciado  assegurado  pela  ordem
constitucional.

(B) embora ndo atue na area de seguranga publica, Maria pode
ter assegurado o direito ao tratamento diferenciado, nos
termos de lei complementar editada pelo Estado Alfa.

(C) o tratamento diferenciado pretendido por Maria pode ser

assegurado em lei complementar da Unido, no exercicio de

sua competéncia privativa para legislar sobre seguridade
social.

o Estado Alfa, no exercicio da competéncia legislativa

concorrente com a Unido, pode assegurar o tratamento

diferenciado almejado por Maria, desde que permaneca
adstrito as normas gerais de cunho nacional.

(E) o tratamento diferenciado almejado por Maria somente é
assegurado as categorias profissionais e as camadas da
populagdo expressamente previstas na Constituicdo da
Republica, ndo alcangando o agente socioeducativo.

S

24

O Estado Alfa, no qual se identificava intensa atuagdo de

seguidores de religides em cujos rituais era realizado o sacrificio

de animais, editou a Lei estadual n2 XX, direcionada a protegdo
animal, que autorizou expressamente essa pratica.

Sobre a Lei estadual n2 XX, assinale a afirmativa correta.

(A) Afronta a competéncia privativa da Unido para legislar sobre
fauna.

(B) E compativel com o principio constitucional da igualdade e
com a necessidade de proteger a liberdade religiosa.

(C) Apresenta vicio material ao desconsiderar, no plano
infraconstitucional, vedagdo expressa da Constituicdo da
Republica.

(D) Embora se insira na competéncia concorrente do Estado para
legislar sobre meio ambiente, afronta a competéncia
privativa da Unido para legislar sobre liberdades
fundamentais.

(E) Ao tornar licita a conduta que indicou, influiu diretamente no
exercicio da competéncia privativa da Unido para legislar
sobre direito penal, descriminalizando a conduta indicada.

25

Fabio, Daniel e Luiz travaram intenso debate a respeito da
natureza do poder constituinte originario.

Fabio defendia que o carater fundante do poder constituinte,
dando origem ao Estado, é prova insofismavel de que se trata de
um poder de direito.

Daniel, por sua vez, defendia que o poder constituinte é
direcionado por padrdes preexistentes ao seu exercicio, a serem
tdo somente conhecidos, lastreados em um referencial metafisico
de sustentacdo, a exemplo da razdo humana, sendo, portanto,
um poder de fato.

Por fim, Luiz defendia que, uma vez exercido, daria origem a uma
nova ordem constitucional, que revogaria a integralidade da
ordem anterior, embora fosse possivel, a partir de previsdao
expressa, a desconstitucionalizagdo de normas constitucionais do
regime anterior, que permaneceriam em vigor.

Em relagdo as conclusdes de Fabio, Daniel e Luiz, é correto
concluir que

(A) todas estavam erradas.

(B) apenas a de Fabio estava certa.

(C) apenas as de Fabio e Luiz estavam certas.

(D) apenas as de Daniel e Luiz estavam certas.

(E) apenas a de Luiz estava certa.

26

O Tribunal de Contas da Unido (TCU), ao apreciar as contas de
gestdo de Jodo, agente responsavel pela ordenagdo de despesas
no ambito da autarquia federal Alfa, identificou a realizagdo de
pagamentos por servigos efetivamente contratados, mas que ndo
foram prestados a Administragdo Publica, havendo provas
robustas de que foram prestados na residéncia de Jodo.

Com base nas provas colhidas, aplicou multa a Jodo e imputou-
Ihe débito, dai decorrendo a obrigagdo de ressarcir os prejuizos
causados ao patrimonio publico.

A luz dessa narrativa, é correto afirmar que a acdo de execugdo
do titulo executivo extrajudicial formado pelo TCU é

(A) imprescritivel, considerando apenas a natureza do ilicito
praticado.

(B) imprescritivel, considerando apenas o sujeito passivo e a
natureza do ilicito praticado.

(C) prescritivel, considerando a natureza da atividade
desenvolvida pelo Tribunal de Contas.

(D) prescritivel, considerando que a imprescritibilidade, por forga
do principio da seguranga juridica, é incompativel com a
ordem constitucional brasileira.

(E) imprescritivel, considerando que a prescritibilidade ¢é
incompativel com a ponderagdo entre o interesse coletivo e o
interesse individual.
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Um Estado da Regido Norte do pais estd passando por grande
instabilidade institucional em razdo de uma greve das forgas de
seguranga publica, o que compromete a ordem publica. J4 um

Estado da Regido Sul estd passando por comogdo grave,

decorrente da atuagdo de grupos separatistas, que almejam criar

um novo Estado de Direito, independente da Republica

Federativa do Brasil, o que compromete a paz social da

populagdo dessa Regido.

Apesar da efervescéncia dos acontecimentos que eclodiram no

territério nacional, inimeros parlamentares, sensiveis a

necessidade de ser realizada uma reforma tributaria, iniciaram a

colheita de assinaturas para a apresentacdo de proposta de

emenda a Constituigdo.

Sobre a hipdtese narrada, a luz da sistematica constitucional,

assinale a afirmativa correta.

(A) Os acontecimentos verificados nos Estados das RegiGes Norte
e Sul do Pais ndo geram reflexos no processo legislativo, mas
podem ensejar tanto a decretagdo da intervengdo federal
como a decretagdo do estado de defesa.

(B) Os acontecimentos verificados nos Estados das RegiGes Norte

e Sul do Pais geram reflexos no processo legislativo,

configurando limites circunstanciais para a reforma

constitucional, e se harmonizam apenas com a decretagdo do
estado de defesa.

Os limites circunstanciais de reforma constitucional estardo

presentes apenas nas situagdes em que sejam detectadas

instabilidades de carater nacional, ensejando, em carater
sequencial, a decreta¢do do estado de defesa e do estado de
sitio, o que ndo é o caso.

(D) Os acontecimentos verificados nos Estados das Regides Norte
e Sul do Pais podem vir a ensejar a decretagdo do estado de
sitio, o que pressupde a insuficiéncia das medidas adotadas
durante a intervencdo federal e o estado de defesa, mas ndo
geram reflexos na reforma constitucional alvitrada pelos
parlamentares.

(E) Os acontecimentos verificados no Estado da Regido Norte
podem ensejar a decretagdao da intervencdo federal e do
estado de defesa, enquanto aqueles verificados no Estado da
Regido Sul s6 se harmonizam com a decretagdo do estado de
sitio, sendo que apenas os Ultimos consubstanciam limite
circunstancial de reforma constitucional.

(C

-

28

Em uma gincana juridica, os grupos envolvidos deveriam
discorrer sobre as caracteristicas essenciais do regime juridico-
constitucional dos Deputados Federais.

O Grupo Beta defendeu que as restrigdes direcionadas aos
parlamentares a partir da posse sdo ontologicamente
direcionadas a assegurar a sua equidistancia exclusivamente em
relagdo aos interesses de atores privados.

O Grupo Delta observou que, apos a expedicdo do diploma,
surgem vedagdes que alcangam exclusivamente os liames com a
Administragdo Publica direta e indireta ou com os
concessiondrios de servigo pubico, salvo apenas, em relagdo as
ultimas, quando o contrato obedecer a clausulas uniformes.

O Grupo Gama, por sua vez, defendeu que tanto a infringéncia
das vedagBes incidentes a partir da posse, como aquelas
incidentes a partir da expedi¢cdo do diploma, podem ensejar a
perda do mandato do Deputado Federal.

Considerando as conclusGes alcangadas pelos trés grupos, a luz
da ordem constitucional, o juri decidiu que

(A) todas estdo certas.

(B) apenas a conclusdo do grupo Beta estd certa.

(C) apenas as conclusées dos grupos Delta e Gama estdo certas.
(D) apenas as conclusdes dos grupos Beta e Gama estdo certas.
(E) apenas as conclusGes dos grupos Beta e Delta estdo certas.

29

O Estado Beta, com o objetivo de ampliar o nivel de protecdo das
pessoas vulneraveis economicamente, assistidas pela Defensoria
Publica estadual, e por identificar uma grande resisténcia dos
6rgdos de seguranga publica em investigar certos ilicitos
rotineiramente praticados em detrimento dessa camada da
populagdo, editou a Lei Complementar n2 X. De acordo com esse
diploma normativo, a Defensoria Publica poderia requisitar a
instauracdo de inquérito policial, no ambito estadual, sempre
que, no exercicio de suas atribuicGes, identificasse a possivel
pratica de infragdo penal.

Sobre a Lei Complementar n2 X, a luz da sistematica
constitucional, assinale a afirmativa correta.

(A) Adentra em seara propria do processo penal, sendo, por essa
razdo, formalmente inconstitucional.

(B) Insere-se na competéncia legislativa concorrente do Estado
Beta para legislar sobre procedimentos.

(C) Disciplina as atribuicBes das estruturas de seguranca publica
estaduais, que serdo as destinatdrias das respectivas
requisicoes.

(D) Reflete o exercicio da competéncia legislativa para disciplinar
a Defensoria Publica do respectivo Estado, sendo, portanto,
constitucional.

(E) Apresenta vicio material ao conferir, a Defensoria Publica,
atribuicdo que a Constituigdo da Republica conferiu
privativamente ao Ministério Publico.
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Nas ultimas eleicGes para a Camara dos Deputados, o
desempenho dos Partidos Politicos Alfa, Beta e Gama foi
considerado decepcionante por seus correligionarios.

Alfa obteve trés por cento dos votos validos para a Camara dos
Deputados, distribuidos em oito unidades da federacdo,
atingindo também 3% dos votos vélidos em cada uma delas. Beta
elegeu dez deputados, distribuidos em dez unidades da
Federacgdo. Por fim, Gama elegeu dois deputados em cada estado
da Regido Nordeste.

Em relagdo aos Partidos Politicos Alfa, Beta e Gama, a luz da
sistemdtica constitucional afeta a denominada clausula de
desempenho, assinale a afirmativa correta.

(A) Todos a alcangaram.

(B) Apenas Alfa a alcangou.

(C) Apenas Gama a alcangou.

(D) Apenas Alfa e Beta a alcangaram.

(E) Apenas Beta e Gama a alcangaram.

Direito Administrativo

31

Observe o seguinte caso hipotético: o Presidente da Republica,

em razdo do aumento dos casos de violéncia urbana, decide criar

o Ministério da Seguranca Publica, até entdo inexistente.

Nesse cenario, quanto a organizagdo administrativa e

considerando os entendimentos doutrindrio e jurisprudencial

dominantes, é correto afirmar que o Ministério da Seguranga

Publica é um 6rgdo publico

(A) independente, criado a partir da técnica da desconcentragdo
administrativa.

(B) auténomo, criado a partir da técnica da desconcentragdo
administrativa.

(C) independente, criado a partir da técnica da descentralizagdo
administrativa.

(D) autéonomo, criado a partir da técnica da descentralizagdo
administrativa.

(E) superior, criado a partir da técnica da descentralizagdo
administrativa.

32

A sociedade empresdria XYZ, visando a celebragdo de contratos
administrativos com o Poder Publico, contrata um escritdrio de
advocacia para prestar informagdes sobre a modalidade de
licitagdo denominada de “didlogo competitivo”. A citada
sociedade empresaria é informada, entdo, de que o didlogo
competitivo é modalidade de licitagdo para contratagdo de obras,
servicos e compras em que a Administragdo Publica realiza
didlogos com licitantes previamente selecionados (Art. 62, inciso
XLIl, da Lei n? 14.133/2021). O escritério de advocacia, em
seguida, tece comentdrios sobre as disposigdes aplicaveis ao
dialogo competitivo, para melhor informar o cliente contratante.

Nesse cendrio, considerando as disposicoes da
Lei n? 14.133/2021 sobre o didlogo competitivo, assinale a
afirmativa correta.

(A) A Administragdo, apds juntar os registros e as gravagdes da

fase de didlogo aos autos do processo licitatorio, devera

iniciar a fase competitiva com a divulgacdo de edital
contendo os critérios objetivos a serem utilizados para
selecdo da proposta mais vantajosa e abrir prazo, nao inferior

a noventa dias Uteis, para que os licitantes pré-selecionados

apresentem suas propostas.

O didlogo competitivo serd conduzido por comissdo de

contratagdo composta de, pelo menos, trés servidores

efetivos ou empregados publicos pertencentes aos quadros
permanentes da Administracdao, admitida a contratagdo de
profissionais para assessoramento técnico da comissdo.

(C) A fase de didlogo podera ser mantida até que a
Administragdo identifique a solugdo ou as solugBes que
atendam as suas necessidades, observado o prazo maximo de
trinta dias, prorrogavel, uma unica vez, por igual periodo, em
decisdo fundamentada.

(D) A Administragdo apresentara, por ocasido da divulgagdo do
edital em sitio eletronico oficial, suas necessidades e as
exigéncias ja definidas e estabelecera prazo minimo de trinta
dias Uteis para manifestacdo de interesse na participagdo da
licitagdo.

(E) As reunides com os licitantes pré-selecionados serdo
registradas em ata e gravadas mediante utilizagdo de
recursos tecnolégicos de audio e video, para fins de
divulgacdo em sitio eletronico oficial pertencente a
Administracdo.

(B
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Matheus ingressou com pedido administrativo junto ao
Ministério da Ciéncia, Tecnologia e Inovagdo, com a exposi¢do
dos fatos e de seus fundamentos. Nada obstante, apds a
observancia das formalidades legais, o pleito foi indeferido.
Irresignado, Matheus, antes de ingressar com uma agao no seio
do Poder Judicidrio, pretende recorrer da decisdo na esfera
administrativa.

Nesse cenario, considerando as disposi¢cdes da Lei n2 9.784/1999,
assinale a afirmativa correta.

(A) Se o recorrente alegar que a decisdo administrativa contraria
enunciado de sumula do Supremo Tribunal Federal ou do
Superior Tribunal de Justiga, cabera a autoridade prolatora da
decisdo impugnada, se ndo a reconsiderar, explicitar, antes
de encaminhar o recurso a autoridade superior, as razoes da
aplicabilidade ou inaplicabilidade da sumula.

(B) O recurso sera dirigido a autoridade que proferiu a decisdo, a

qual, se ndo a reconsiderar no prazo de dez dias, o

encaminhara a autoridade superior.

Havendo justo receio de prejuizo de dificil ou incerta

reparagao decorrente da execucdo, a autoridade recorrida ou

a imediatamente superior podera, de oficio ou a pedido, dar

efeito suspensivo ao recurso.

(D) O recurso administrativo tramitara no maximo por duas
instancias administrativas, salvo disposigdo legal diversa.

(E) A interposicdo de recurso administrativo, salvo exigéncia
legal, imprescinde de caugdo.

(C

34

A Administragao Publica, em ambito federal, descobre, a partir de
estudos técnicos, a potencial existéncia de um campo de
exploragdo de petréleo em area de preservacdo ambiental. Desta
forma, o ¢érgdo publico competente encomenda, junto a
Advocacia Geral da Unido, a confec¢do de um parecer sobre a
viabilidade juridica de se proceder a explora¢do de petréleo na
localidade supracitada. Nesse contexto, dois meses apds o
pedido, o parecer técnico é devidamente apresentado.

Nesse cendrio, é correto afirmar que o parecer caracteriza um ato
administrativo

(A) enunciativo.
(B) ordinatério.
(C) normativo.
(D) punitivo.
(E) negocial.

35

Caio é eleito Presidente da Republica Federativa do Brasil.
Registre-se que Caio é casado com Joana e possui um filho, Ticio,
de 16 anos de idade.

Nesse cenario, considerando as disposicGes da
Lei n? 12.527/2001, é correto afirmar que as informagdes que
puderem colocar em risco a seguranga de Joana e de Ticio
serdo classificadas

(A) como secretas e reservadas, respectivamente, ficando sob
sigilo até o término do mandato em exercicio ou do ultimo
mandato de Caio, em caso de reeleig¢do.

(B) como ultrassecretas e secretas, respectivamente, ficando sob
sigilo até o término do mandato em exercicio ou do ultimo
mandato de Caio, em caso de reeleigdo.

(C) como ultrassecretas, ficando sob sigilo até o término do
mandato em exercicio ou do Ultimo mandato de Caio, em
caso de reeleigdo.

(D) como secretas, ficando sob sigilo até o término do mandato
em exercicio ou do ultimo mandato de Caio, em caso de
reeleicdo.

(E) como reservadas, ficando sob sigilo até o término do
mandato em exercicio ou do ultimo mandato de Caio, em
caso de reeleigdo.

36

A pessoa juridica XYZ, atuando como agente de tratamento de
dados, infringiu, dolosamente, os regramentos legais previstos na
Lei Geral de Prote¢do de Dados Pessoais (LGPD), o que restou
comprovado, apds a observancia do contraditério e da ampla
defesa.

Nesse cendrio, considerando as disposicGes da

Lei n? 13.709/2018, a autoridade nacional podera aplicar, ao

agente de tratamento de dados, a seguinte sangdo

administrativa:

(A) multa simples, de até um por cento do faturamento da
pessoa juridica de direito privado, no seu ultimo exercicio,
limitada, no total, a cinco milhGes de reais por infragdo.

(B) suspensdo do exercicio da atividade de tratamento dos dados

pessoais a que se refere a infragdo pelo periodo maximo de

seis meses, prorrogavel por igual periodo.

proibicdo parcial ou total do exercicio de atividades

relacionadas a tratamento de dados, em caso de reincidéncia

em infragdo de igual natureza.

(C

(D) adverténcia, com indicagdo de periodo maximo de trinta dias
para adogdo de medidas corretivas.

(E) bloqueio dos dados pessoais a que se refere a infragdo, pelo
periodo maximo de seis meses.
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Jodo, servidor publico, ocupa um cargo no ambito da
Administracdo Direta do Municipio Alfa. Influenciado por sua
familia, Jodo exerce sua capacidade eleitoral passiva, vindo a ser
eleito Vereador pelo Municipio Beta.

Nesse cenario, considerando as disposi¢cGes da Constituicdo da
Republica, assinale a afirmativa correta.

(A) Jodo, em ndo havendo compatibilidade de horarios, ficara
afastado do cargo ocupado no dmbito do Municipio Alfa,
recebendo a remuneragdo proveniente do mandato eletivo.

(B) Jodo, caso a carga horaria semanal seja igual ou inferior a
sessenta horas, percebera as vantagens de seu cargo, sem
prejuizo da remuneragdo proveniente do mandato eletivo.

(C) Jodo ficard afastado do cargo ocupado no ambito do
Municipio Alfa, sendo-lhe facultado optar pelas vantagens
deste ou pela remuneragdo proveniente do mandato eletivo.

(D) Jodo, em havendo compatibilidade de horarios, percebera as
vantagens de seu cargo, sem prejuizo da remuneragdo
proveniente do mandato eletivo.

(E) Jodo ficard afastado do cargo ocupado no ambito do
Municipio Alfa, recebendo a remuneragdo proveniente do
mandato eletivo.

38

Guilherme, Juiz de Direito, analisando seu acervo processual,
depara-se com a situagdo juridica de Jodo, agente politico,
condenado definitivamente em trés processos distintos, em razdo
da pratica de atos dolosos de improbidade administrativa.

No ultimo dos trés processos, o réu, na fase de cumprimento de
sentencga, postula a unificagdo das sanc¢Oes aplicadas com as
demais ja impostas nas outras relagdes processuais.

Jodo, com intensa presenga no dmbito do Poder Legislativo, esta
preocupado com o prazo de suspensdo de seus direitos politicos.
Nesse cenario, considerando as disposi¢cdes da Lei n2 8.429/1992,
é correto afirmar que, verificada a continuidade de ilicito, o juiz,
na fase de cumprimento de sentenga, promovera a maior sangdo
aplicada, aumentada de

(A) um quarto ou a soma das penas, o que for mais benéfico ao
réu, sendo certo que a sangdo de suspensdo de direitos
politicos observara o limite maximo de 16 anos.

(B) um quinto ou a soma das penas, o que for mais benéfico ao
réu, sendo certo que a sangdo de suspensdo de direitos
politicos observara o limite maximo de 15 anos.

(C) um sexto ou a soma das penas, o que for mais benéfico ao

réu, sendo certo que a sangdo de suspensdo de direitos

politicos observara o limite maximo de 10 anos.

metade ou a soma das penas, o que for mais benéfico ao réu,

sendo certo que a san¢do de suspensdo de direitos politicos

observara o limite maximo de 18 anos.

(D

—

(E) um tergo ou a soma das penas, o que for mais benéfico ao

39

A pessoa juridica de direito privado XYZ, sem fins lucrativos e que
atua, gratuitamente, na seara hospitalar, foi constituida e esta
em funcionamento regular ha dois anos. A entidade, entdo, busca
se qualificar como Organizagdo da Sociedade Civil de Interesse
Publico (OSCIP), no contexto do Terceiro Setor.

Nesse cenario, considerando as disposi¢des da Lei n29.790/1999,
assinale a afirmativa correta.

(A) XYZ ndo podera se qualificar como Organizagdo da Sociedade
Civil de Interesse Publico (OSCIP), porquanto a entidade, para
essa finalidade, deve estar constituida e em funcionamento
regular ha, no minimo, trés anos.

XYZ ndo podera se qualificar como Organizagdo da Sociedade

Civil de Interesse Publico (OSCIP), porquanto a entidade, para

essa finalidade, deve atuar nas searas da educacgdo, ciéncia ou

tecnologia.

(C) XYZ podera se qualificar como Organizacdo da Sociedade Civil
de Interesse Publico (OSCIP) e celebrar termo de colaboragdo
com o Poder Publico.

(D) XYZ podera se qualificar como Organizagdo da Sociedade Civil
de Interesse Publico (OSCIP) e celebrar termo de fomento
com o Poder Publico.

(B

(E) XYZ podera se qualificar como Organizagdo da Sociedade Civil
de Interesse Publico (OSCIP) e celebrar termo de parceria
com o Poder Publico.

40

Jodo, servidor publico civil federal, estava de férias em uma praia
paradisiaca, ocasido em que sofreu grave acidente, ensejando a
sua aposentadoria por invalidez, apds a observancia de todas as
formalidades legais para tanto. Nada obstante, alguns meses
apds o evento, uma junta médica oficial declarou insubsistentes
os motivos da aposentadoria. Jodo, entdo, retornou a atividade.
Nesse cenario, considerando as disposi¢cdes da Lei n® 8.112/1990,
é correto afirmar que Jodo retornou a atividade em razdo

(A) do aproveitamento, modalidade de provimento originario.

(B) da readaptagdo, modalidade de provimento derivado.

(C) da reintegragdo, modalidade de provimento derivado.

(D) da recondugdo, modalidade de provimento originario.

(E) da reversdo, modalidade de provimento derivado.

Raciocinio Logico

41

Deseja-se preencher completamente um hexagono regular de
lado igual a 10 com tridngulos equilateros de lado 1, de modo
que os tridngulos ndo se sobreponham. Para isso, o nimero de
triangulos necessarios é igual a

A) 480.

réu, sendo certo que a sang¢do de suspensdao de direitos (A) 480

. g . (B) 510.
politicos observara o limite maximo de 20 anos.

(C) 540.

(D) 570.

(E) 600.
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Julia, Leda e Mariana estavam discutindo se iriam tomar um
banho de cachoeira no domingo. As seguintes afirmagGes foram
feitas:

Mariana disse que iria se Leda fosse.

Leda disse que iria se Mariana fosse.

Se Julia for, Leda disse que iria e Mariana disse que ndo iria.
Se as trés afirmacgdes estdo corretas, podemos concluir que:
(A) se Julia ndo for, Mariana nao ira.
(B) ninguém ira.
(C) ou Leda ndo irda ou Mariana ndo ira.
(D) somente uma das trés ira.
(E) se Leda for, Julia ndo ira.

43

Ana, Bianca, Carmen, Daniela e Elza foram as 5 finalistas no
concurso de melhor cantora do colégio. Antes da divulgagdo do
resultado do concurso, cada uma se manifestou sobre a
classificagdo final. Eis as suas opinides:

Ana - Eu acho que a ordem serd: eu, Carmen, Daniela, Elza e
Bianca.

Bianca - Eu acho que ficarei em primeiro e a Daniela em
segundo.

Carmen - Eu acho que eu ou a Elza ficaremos em primeiro. Acho
também que a Carmen foi a pior, e a Ana foi a quarta colocada.
Daniela - Eu acho que a Ana ou a Elza ficaram em terceiro lugar.
Elza - Eu acho que fui a pior e a Bianca foi a quarta colocada.

Um membro da comissdo julgadora, sabendo das opiniGes das
candidatas, revelou que nenhuma delas acertou qualquer
resultado. Entdo, a colocagdo da Elza foi a de nimero

(A) 1.

(B) 2.

(C) 3.

(D) 4.

(E) 5.

44

Considere a afirmagdo:

Se Fred ndo for ao supermercado hoje, nds iremos a um

restaurante ou passaremos fome.

A negativa dessa afirmagdo é

(A) Se Fred for ao supermercado hoje, nés ndo iremos a um
restaurante.

(B) Se Fred for ao supermercado hoje, nds ndo passaremos fome.

(C) Se Fred for ao supermercado hoje, nés ndo iremos a um
restaurante e ndo passaremos fome.

(D) Se Fred nao for ao supermercado hoje, ndés ndo iremos a um
restaurante e ndo passaremos fome.

(E) Se Fred nado for ao supermercado hoje, nds ndo iremos a um
restaurante ou ndo passaremos fome.

45

Considere todos os nimeros que podem ser formados com os
algarismos 1, 2, 3, 4 e 5, usando-se todos os algarismos, sem
repeti-los. Se colocarmos esses nimeros em ordem crescente, o
numero 45312 ocupara a posi¢do

(A) 95.

(B) 96.

(C) 97.

(D) 98.

(E) 99.

46

Em uma certa galdxia distante, a civilizagdo dos VascOes tem um
sistema de contagem de tempo diferente do nosso. Uma hora do
nosso sistema corresponde a 0,8 hora vascdo (hv). Além disso,
1 hv é igual a 50 minutos vascdoes (mv) e 1 mv corresponde a
30 segundos vascdes (sv). Assim, 1h 27min 3s (uma hora, 27
minutos e 3 segundos) do nosso sistema é medido no sistema
Vascao como

(A) 1hv 18mv 13sv.

(B) 2hv 4mv 5sv.

(C) 2hv 10mv 2sv.

(D) 1hv 8mv 1sv.

(E) 1hv 20mv 8sv.

a7

O Professor Goodear tem como alunas de musica Ana, Beth,
Cecilia, Débora e Elisa. Ele da aulas as segundas, tergas, quartas,
quintas e sextas-feiras. Das cinco alunas, trés estudam violdo e
duas estudam flauta. Em certa semana, cada uma delas foi a aula
em um dia diferente, sendo que trés delas foram no periodo da
manha e duas no periodo da tarde. Sabemos que Ana e Débora
estudam o mesmo instrumento, enquanto Cecilia e Elisa estudam
instrumentos distintos. Além disso, Beth e Elisa tiveram aula no
mesmo periodo, ao passo que Ana e Cecilia estudaram em
periodos diferentes. Houve um dia com aula de flauta a tarde.
Nesse dia, quem teve aula foi

(A) Ana.

(B) Beth.

(C) Cecilia.

(D) Débora.

(E) Elisa.

48

Um reldgio digital mostra as horas, de 0 a 23, e os minutos, de 0 a
59. Ele é posto a funcionar em um certo dia, na hora certa, ao
meio-dia. No entanto, o reldgio atrasa 40 segundos a cada hora.
Assim, o reldgio voltard a marcar meio-dia corretamente apds

(A) 90 dias.

(B) 85 dias.

(C) 72 dias.

(D) 60 dias.

(E) 56 dias.

49

Angelo, Bernardo, Cassio, Duilio e Evandro sdo cinco irm3os.
Bernardo e Duilio sdo mais velhos do que Evandro, Bernardo é
mais novo do que Cassio, Angelo é mais novo do que Evandro e
Céssio ndo é o mais velho.

Oirmdo do meio é o

(A) Angelo

(B) Bernardo.

(C) Cassio.

(D) Duilio.

(E) Evandro.
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50

Em uma progressdo aritmética, o 201° termo é igual a 507 e o
101° termo é igual a 304. O primeiro termo dessa progressdo é
igual a

(A) 100.

(B) 101.

(C) 102.

(D) 103.

(E) 104.

Informatica e Dados

51

Luiza recebeu um arquivo Word contendo uma tabela de duas
colunas, na qual a primeira coluna estd preenchida com nomes
de filmes, como segue:

Filme Observagoes

Cantando na chuva

O Auto da Compadecida

O piloto sumiu

>

tarefa de Luiza é preencher o contetdo da segunda coluna com
observagGes sobre cada filme.

Filme Observagoes

Cantando na chuva Género: Musical.

Idioma: Inglés.

O Auto da Compadecida Género: Comédia.

Idioma: Portugués.

O piloto sumiu Género: Comédia.

Idioma: Inglés.

Ha dezenas de filmes na tabela, mas apenas oito diferentes
combinagdes de preenchimento. Luiza conhece todos os filmes, e
pode preencher a coluna sem ter que consultar outros
documentos.

Para completar sua tarefa do modo mais eficiente Luiza deve

(A) acionar repetidamente o recurso Pincel de Formatagdo,
disponivel na guia Pdgina Inicial, com um duplo clique do
mouse em cada uma das oito combinagdes e,
separadamente, aplicar esse mesmo recurso em cada filme.
colar as oito combinagdes possiveis num arquivo do tipo .txt,
uma em cada linha e separadas por virgulas, e carregar os
dados diretamente na tabela por meio do recurso Importar
Dados, disponivel na guia Inserir.

(C) criar uma lista suspensa por meio do recurso Validagdo de
Dados, na guia Inserir, em cada célula da segunda coluna, e
escolher na lista a observagao correta para cada filme.

(D) empregar o recurso Area de Transferéncia na guia Pdgina

Inicial, copiar separadamente cada uma das oito

combinagdes, e usar o mesmo recurso para colar a

combinagdo adequada em cada filme.

utilizar o recurso da Mala Direta, na guia Correspondéncias,

criando uma lista de filmes mesclada com as respectivas

combinagdes.

(B

(E

52

Uma escola estda planejando um sistema de acompanhamento
temporal de seus alunos, de modo a classifica-los em relagdo
ao desempenho em portugués e em matematica ao longo de
cada ano.

Na escola hd uma base de dados histéricos que anualmente
armazena, para cada aluno, em cada série, a nota final de cada
uma dessas duas disciplinas. Essa nota é um valor decimal, entre
0 e 10. Note-se que essa escola, como em outras, ha professores
que aplicam diferentes graus de exigéncia nas suas avaliagdes,
uns sendo mais “generosos” e outros, mais “rigorosos”.

Trés estratégias de transformacgdo de dados foram discutidas, a

luz das ideias da Ciéncia de Dados, como descritas a seguir.

I.  Agrupar os alunos a partir de intervalos de notas finais, do
tipo “0 até 2,0”, “2,1 até 4,0”, ..., “8,1 até 10”.

Il. Rotular grupos de desempenho, “Aprovado” e “Reprovado” e
agrupar os alunos de acordo com os critérios de aprovagdo
vigentes em cada situagdo.

Ill. Rotular grupos de desempenho, do tipo “Grupo A”, “Grupo
B”, ..., “Grupo E”, e agrupar separadamente os alunos de cada
conjunto ano/série/disciplina/professor de acordo com a
distribuicdo relativa das notas em cada conjunto.

A luz da ciéncia de dados e do exposto acima, assinale a

afirmativa correta.

(A) A primeira estratégia é a melhor para a escola, pois manipula
unicamente numeros que produzem conclusées irrefutaveis.

(B) As estratégias Il e lll complementam-se, pois uma classifica os
alunos a partir de parametro importante e, a outra, permite
uma analise que tenta isolar o grau de exigéncia de cada
professor, e as nuances didaticas de cada disciplina.

(C) A segunda estratégia é a melhor para a escola, pois, no fundo,
a nota de aprovagdo adotada em uma escola é a verdadeira
medida que reflete o aproveitamento nas disciplinas
referidas, independentemente dos critérios do professor.

(D) Embora as notas sejam todas numeéricas, ndo existem
algoritmos que criem os agrupamentos da estratégia Ill que
sejam diferentes dos agrupamentos que seriam obtidos na
estratégia I.

(E) As estratégias | e Il lidam diretamente com as notas e é
impossivel gerar novos conhecimentos que alterem a
interpretagdo preconizada pelas notas.

53

A funcdo Comparar, disponivel na guia Revisdo do MS Word,
permite a comparagdo de documentos para identificar diferengas
e/ou combinar revisdes.

Nesse contexto, considere as afirmativas a seguir.

I. A comparagdo é restrita a arquivos Word. Outros tipos de
arquivos devem ser previamente convertidos e gravados num
arquivo padrao do Word (doc ou docx).

I. A comparagdo entre arquivos identifica o documento
“original” e o documento “revisado”, mas pode mostrar as
alteragdes a partir de qualquer dos dois.

Ill. As alteragdes ndo podem ser mostradas num novo
documento.

Estd correto o que se afirma em

(A) Il e lll, apenas.

(B) lelll, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) I, apenas.

(E) 1, apenas.
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No ambito do MS Excel, considere uma planilha que exibe os
seguintes valores.

o n B WIN|=
N

5

Para construir essa planilha, a partir de uma planilha nova, foram
executadas as seguintes operagdes:

* digitacdo do numero 0 na célula Al;

* digitacdo do numero 1 na célula B2;

e digitacdo de uma féormula na célula D4;

* selegdo da célula D4;

e digitacdo de Ctrl+C;

* selegdo da célula E5;

* operagdo de colagem com Ctrl+V;

* selegdo da célula C3;

* operagdo de colagem com Ctrl+V;

* selegcdo da célula F6; e

* operagdo de colagem com Ctrl+V.

Assinale a féormula digitada na célula D4 no terceiro passo.

(A) =DA+E5
(B) =C4+D4
(C) =C3+D4
(D) =C3+D3
(E) =B2+C3
55

Caio recebeu um arquivo Excel e ainda tem poucas informagdes

sobre essa pasta de trabalho. Ha varias planilhas, algumas

protegidas, outras, ndo.

Assinale a opgdo que apresenta o indicativo que permite concluir

se uma planilha esta protegida ou ndo.

(A) Protegida, se o ponteiro do mouse exibido na movimentacgao
sobre as células contém um sinal de exclamagao.

(B) Protegida, se a opgao Proteger Planilha na guia Revisdo tiver
dado lugar para a opgdo Desproteger Planilha.

(C) Protegida, se a barra de status, normalmente localizada na
parte inferior da tela, exibir aimagem de um cadeado.

(D) N3o protegida, se o Excel permitir a selegdo de uma célula
escolhida aleatoriamente.

(E) Ndo protegida, se o Excel permitir a edigdo de uma célula
escolhida aleatoriamente.

56

A imagem a seguir exibe o trecho de uma planilha Excel na qual
foram carregados dados oriundos do resultado de uma busca na
Internet, sobre o ranking de populagdo de quatro paises, india,
China, Estados Unidos e Indonésia.

Na primeira linha, aparecem, em cada uma das trés colunas, os
titulos “Posicdo”, “Pais (ou territdrio independente)”, e
“Estimativa da ONU”. Nas demais linhas, aparecem na ordem,
para cada pais, o ranking, o nome e a estimativa de populagdo.

A B C
1 Posiffo PaZf (ou territ@io dependente) Estimativada ONU
2 1 ~ndia 1429921746
3 2 China 1426391281
4 3 Estados Unidos 339987 103
5 4 IndonEgia 277184719

Os dados foram copiados com Ctrl+C da pdagina Web, colados

num arquivo de texto (.txt) do Bloco de Notas, e carregados por

meio da guia Dados, numa configuragdo default.

Como se observa na figura, todas as letras com acentos estdao

ilegiveis, pois foram substituidas por “caracteres invalidos”,

caracterizando uma ocorréncia que ndo é rara nesse tipo de

operagao.

Assinale a opgdo que apresenta a causa desse problema.

(A) A codificagdo dos caracteres gravados no arquivo era
diferente da codificagdo esperada pelo Excel.

(B) A presenga de um virus, ou outra forma de intrusdo, que
contaminou a planilha.

(C) Uma falha na operagdo de colagem no Bloco de Notas.

(D) Uma falha na operagdo de cdpia diretamente da tela do
browser.

(E) Uma falha na operagdo de importagdo de dados de texto do
Excel.

57

Na area da Seguranga da Informacgdo, ha aspectos fundamentais
para o desenvolvimento de politicas de armazenamento e uso de
dados, tais como Confidencialidade, Integridade, Disponibilidade
e Autenticidade.

No campo da Tecnologia da Informac¢do, dada a necessidade de
trafegar dados pela Internet, a confidencialidade torna-se um
ponto critico.

Nesse contexto, assinale a estratégia de prote¢do mais adequada
para preservar a confiabilidade de dados.

(A) Criagdo de backups em tempo real.

(B) Emprego de software antivirus.

(C) Instalagdo de centros de supercomputagdo.

(D) Redundancia nos dispositivos de armazenamento.

(E) Uso de criptografia.

58

Uma distingdo importante nas contas locais do Windows 10 é o

acesso as permissdes de administrador.

Assinale a agdo que requer permissdo dessa natureza.

(A) Conexdo a um novo monitor e estender a tela.

(B) Fixagdo de um aplicativo na Barra de Tarefas.

(C) Instalagdo de um novo programa.

(D) Formatagdo rapida de pen-drive.

(E) Remogdo de uma pasta e de todas as suas subpastas em uma
Unica operagao.
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No Windows 10, Maria conectou um pen-drive no seu
computador, abriu o Explorador de Arquivos do Windows, e
percebeu que o pen-drive continha, na raiz, apenas uma pasta,
denominada “Teste De Pastas”.
Em seguida, Maria aplicou um duplo clique do mouse no nome
dessa Unica pasta e o Explorador exibiu apenas os nomes de duas
pastas, “P1” e “P2".
Sabe-se que, nesse momento, a pasta “P1” continha os arquivos
“Al.txt” e “A2.txt”, e que a pasta “P2” continha o arquivo
“A3.txt".
Em seguida, Maria selecionou a pasta “P1” e, por meio do mouse,
arrastou a pasta “P1” para cima da pasta “P2”.
Assinale a lista completa do contelddo da pasta P2, exibida pelo
Explorador de Arquivos depois dessas operagoes.
(A) Um arquivo intitulado “Al.txt”

Um arquivo intitulado “A2.txt”

Um arquivo intitulado “A3.txt”

(B) Uma pasta intitulada “P1”
Um arquivo intitulado “Al.txt”
Um arquivo intitulado “A2.txt”
(C) Uma pasta intitulada “P1”
Um arquivo intitulado “Al.txt”

60

Maria vai apresentar sua defesa de tese e quer se certificar de
que, durante a sessdo, terda acesso as anotagdes sobre
importantes detalhes que podem ser abordados, e de que
mantera controle sobre o andamento da sua apresentagdo.

Maria vai usar o PowerPoint instalado no seu notebook, que
estara conectado a um projetor. Por meio da opgdo Anotagdes,
na guia Exibir, Maria tera, na tela de seu notebook, durante a
apresentagdo, acesso simplificado a varios itens que ndo serdo
exibidos na tela do projetor.

Nesse contexto, considere, a seguir, uma lista hipotética de itens
que poderiam ser disponibilizados.

I.  Otempo decorrido desde o inicio da apresentagao.

II. Aimagem do préximo slide separadamente dos demais.

Ill. Aimagem do slide anterior separadamente dos demais.

IV. Uma visdao panoramica de todos os slides.

V. O tipo de transi¢do do proximo slide.

VI. A numeragdo do slide corrente.

VII.
VIlIl.Ferramentas de caneta para realgar detalhes na projegao.

Dicas de ajuda sobre o funcionamento do PowerPoint.

IX. AnotagOes associadas ao slide corrente.

Assinale o conjunto completo de itens dessa lista que ndo fazem
parte do conjunto de itens oferecidos pelo PowerPoint.

R . R (A) eVl
Um arquivo intitulado “A2.txt (B) llelll
Um arquivo intitulado “A3.txt” ©) e VI
(D) Uma pasta intitulada “P1” (D) VII.
Um arquivo intitulado “A3.txt” (E) VL.
(E) Uma pasta vazia.
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Questao Discursiva

Discorra sobre os distintos aspectos afetos ao regime de tramitacdo de uma proposi¢do legislativa com prioridade, na perspectiva do
Regimento Interno da Camara dos Deputados, abordando as situagdes em que se aplica, os requisitos a serem atendidos, as distingGes em
relagdo aos projetos em regime de tramitagcdo ordindria, e a sua correlagdo com o instituto da preferéncia.
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